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Modely viady

* Model despotické benevolentni viady
* Model fiskalni smény
* Model fiskalniho transferu

* Model Leviatana

Bailey, S.J. Public Sector Economics. Palgrave, 2002. 7
kap. S.112-119

Despoticka benevolentni viada

Klasicky pristup vefejné ekonomie:

* Vlada kona ve vefejném zajmu

» Hleda ,first best” alokaci zdrojli tim, Ze fesi
selhani trhi

» Pfedpokladem je vSemohoucnost a
benevolence vlady — ¢ini rozhodnuti v
zajmu obcana.

* Vlada ,vi lépe..."




Model fiskalni smény

* Vlada kona v soukromém zajmu —
poskytuje specifické sluzby za ob&any

~dobrovolné“ placené dariové platby
Vlada je nastroj poskytovani sluzeb —
reaguje na poptavku po kolektivnhé
(vefejné) poskytovanych statcich a
sluzbach ze strany ob¢anu

Role stfedniho volice, rovnost MP=MB

Model fiskalniho transferu

Dané zde nejsou vyrazem vice méné
dobrovolného akceptovani ,ceny®, ale jsou
vnimany jako vynuceny transfer;
VétSinové hlasovani umozhuje vétsing,
aby od menSiny vymohla pfes dané
Jransfer”...

Nejde o ,benevolentni vladu“. Ostatné

Lvlada“ vlastné neexistuje — jde o pasivni
reakci na prani volica..

Leviatan

Vlada roste jako pfiSera — Leviatan, nebot
je tvofena uzitek maximalizujicimi, sami
sobé slouzicimi politiky, byrokraty,
profesnimi skupinami a ostatnimi
zajmovymi skupinami. Slouzi sama sobé
vice nez ,vefejnosti“ a neexistuji Zzadné
G¢inné nastroje k omezeni jejiho rastu.




Tradicni model predpoklada,

+ ze dochazi k rovnovaze mezi touhou vlady
utracet a omezenim danym neochotou
obc&anu platit dané.

* Leviathanlv model vychazi z toho, Ze toto
omezeni nefunguje:

— Mezi témi, kdo hlasuji pro vydaje a témi, kdo
plati dang, a mezi témi, kdo vyuzivaji vefejné
sluzby, je rozdil;

— Navic prevlada fiskalni iluze, ze za verejné
poskytované statky ,zaplati nékdo jiny...“

Ekonomicka analyza byrokracie

BROWN, C.V., JACKSON, P.M.: Public Sector Economics.
Basil Blackwell, Oxford, 4th ed., 1991. kap. 7, s.193-203

+ Urad — neziskova organizace financovana prevazné
pausalni ¢astkou (nikoliv prodejem své produkce).

* Weber a jeho pojeti byrokracie jako spolehlivého a
vykonného vykonavatele

» Niskanen, W.A. — maximalizace velikosti rozpo¢tu, in
Bureaucracy and Representative Government, Aldinge,
Chicago, 1971.

Niskanen 1

» Byrokrat ekonomickym subjektem jako
kazdy jiny — maximalizuje (si) uzitek
+ U =f (plat, pozitky, poCet podfizenych a
jejich platy, reputace, status, velikost
rozpoctu)
* Pozor — Jacksonova namitka platna pro
UK, ale nejenom zde...
» Weigel: vysoky stuperi informacéni
asymetrie je nepravdépodobny




Niskanen 2 — srovnani monopolu,

NGO a byrokracie
» Predpoklady:

— Byrokracie neni zavisla svymi pfijmy na objemu
produkce — pevny rozpocet poskytnuty ,vy$si
autoritou”

— V8echny tfi formy jsou konfrontovany se stejnou
poptavkovou funkci, stejnymi cenami faktort a tudiz i
stejnym dlouhodobym prdmérnym nakladum (LRAC),
D reprezentuje trzni poptavku a také poptavku volice
mediana...

— Existuji konstantni vynosy z rozsahu, a proto
LRAC=LRMC

Produkce monopolu, NGO,
byrokracie

Zakladni vztahy v Niskanenové modelu

MV — kfivka mezniho hodnoceni
volicem medianem
TB=aQ-bQ? a>0, b>0;
MV=dTB/d Q=a-2bQ
TC=¢Q+dQ?  ¢>0,d>0
MC=dTC/d Q=c+2dQ
« Jde o pfipad bilateralniho
s monopolu ,1 vyrobce, 1 kupujici
. « Byrok. max TC, ,voli¢“ TB
. ¥g (rozpocet) nemuze prekrocit

cQ +dQ?=aQ-bQ?
Q, = (a-c)/(b+d) (kdyz TC=TB)
Q,=a/2b (max.celk.uZitek)

= (a-c) / 2(b+d) (spole¢ensk
S;;ﬁm(,-,a/m)u'ro(veﬁ,)w(r\f):/\//c, Y
polovina Q,!)
Q (privatni monopol)




DalSi teorie selhani viady
(byrokracie)

Baumolova teorie ,cost disease” (patfi mezi
makroekonomické modely)

WilliamsonUtv model (uzitek maximalizujici
model, podobné jako Niskanen) — analogie jeho
modelu pro firmu in Soukup, Mikroekonomicka
analyza, kap.7.2 (s.102 16)

Organizaéni modely (Atkinson Stiglitz)

Neortodoxni modely a modely omezené
racionality (Leibenstein, Simon — ten rovnéz v
Soukup, s.106 108)

A theory of undersupply

©.E.Williamson (The Economics of discretionary behaviour, Englewood
Cliffs 1964)

Let a chief bureaucrat maximize utility with the two arguments output and
prestige, prestige given by the number of employees under her

supervision
X: Qutput B: Budget
P: Staff Py wage-rate

NP: other resources pre @ price for other resources
S: Index of prestige

The model

(1) X=g(P.NP) production-function

(2} S=f(X,P) prestige-function

(3) B=pp. P+pue. NP budgetary constraint

from (3) NP = (B - pr PY/pwe

substituting in (1)

X =g(P.(B- pr PY pue)

for the interprestation of results we turn to the figure beiow:

note that the chief bureaucrat could replace staff by ,emoluments”

I Output

Indifference Contour (Leve! of
Utility); subjectively optimal
solution is inefficient!

L

Staff




X-inefficiency (Leibenstein)

» Neefektivnost monopolnich korporaci
zpUsobena v praxi:
— Nespecifikovanou naplni prace

— Vysokym cenami vstupu, dokonce vnitfni stinové
ceny jsou silné nadsazené

— Manazefi neznaji produkéni funkci

+ Faktor ,X* zabranuje max.Q
— nizka produktivita, plytvani, pfezaméstnanost
— Jde do facto o technickou neefektivnost...

Baumollv model

Brown-Jackson, s.140-143

» Progresivni a neprogresivni sektory NH podle tempa
rstu produktivity prace.

» Odvétvi sluzeb maji omezenou moznost substituovat
praci za kapital

+ RUst produktivity v privatu je nasledovan rustem mezd,
jednotkové naklady produkce zlstavaji konstantni

* Aby se pracovni sila neodlévala do privatu, zvySuje
mzdy i vefejny sektor. Ale zde je rust produktivity nizsi,
tedy dochazi zde k rustu jednotkovych nakladl

* V dalSim obdobi se tedy naklady uslé pfilezitosti
produktu ve VS zvysuji

Formalizované:

+ X, produkt ,ne-progresivniho* VS ... je
produkovan pouze vstupem prace ..L,
ktera ma konstantni droven produktivity

Xy =asly

« V progresivnim privatnim sektoru
produktivita prace roste exponencialnim
pomérem r; exponencialné tedy roste
output X,

Xy = (a,")Ly




 Z pfedchozich rovnic dosadime na
Xyt (Xqg + Xp)=asLydl(asLqe+(ae™)Ly)

» Podil vefejné produkce na celkové.

» Pfedpokladejme, ze hodinova mzda je
stejna v obou sektorech a zZe roste s
rustem produktivity v soukromém sektoru.
Pak:

wt=w_e"

» Odvodime jednotkové naklady C,;i C,;.

Cii= [(we™LyJ/asly = woeq/a,
Cyi = [(WoeMLol/(ae™ly = Wyla,

Jednotkové naklady ve VS rostou rychleji...




